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BEVEzETő

Dolgozatom témáját azok a társadalmi jelenségek képezik, amelyeket a kutatás 
helyszínén leggyakrabban a csináltatás fogalmával jelölnek meg. Ehhez a foga-
lomhoz az etnográfiai szakirodalomban legközelebb a rontás fogalma áll.

Kutatásom célja az volt, hogy megismerjem a falubeli emberek rontással 
kapcsolatos képzeteit és a hozzájuk kapcsolódó társadalmi gyakorlatot. A 
helyi társadalom általános és részletes leírása nem célom, és nem is lehet-
séges ebben a dolgozatban, a kutatás során azonban nélkülözhetetlennek 
mutatkozott néhány társadalmi folyamat bemutatása.

A dolgozat a következő részekre tagolódik: 
Az első fejezet a kutatás helyszínéről és a terepmunkáról szól.
A második fejezet kutatástörténet. Itt számba veszem a dolgozatom 

szempontjából fontos nemzetközi antropológiai és történeti antropológiai 
szakirodalmat, ezen belül a magyar néprajzi és történeti antropológiai, va-
lamint a román néprajzi munkákat is. A kutatástörténeti fejezetet két al-
fejezetre osztottam: az elsőben a boszorkányságteóriákkal, a megközelíté-
si módokkal, a másodikban pedig a mai kutatásokban felvetődő, munkám 
szempontjából is releváns kérdésekkel foglalkozom.

A harmadik fejezetben terepmunkám eredményei alapján számba ve-
szem a falubeli rontással kapcsolatos képzeteket. A fejezet hat alfejezetre 
oszlik. Az első a boszorkánysággal kapcsolatos előítéletekkel foglalkozik. 
A második alfejezet a rontásesetek statisztikai elemzésével kapcsolatos 
információkat tartalmaz; az eredményeket az elemzés során a megfelelő 
kérdések érintésekor közlöm. A további alfejezetek a személyes, konkrét 
rontásvádakkal, a rontás módszereivel, eszközeivel és a rontást végrehajtó 
személlyel, a rontással kapcsolatos társadalmi, gazdasági és egészségi prob-
lémákkal (okok és következmények) és az igazságszolgáltatási módként mű-
ködő rontásokkal foglalkoznak.

A negyedik fejezetben részletes esettanulmányok keretében egy-egy fon-
tos jelenséget, részkérdést emeltem ki. Az öt esettanulmány alapját képe-
ző eseteket úgy választottam ki, hogy minél sokatmondóbbak legyenek, és 
egymáshoz képest is fontos kérdésekre világítsanak rá. Nemcsak az áldo-
zat, specialista és a boszorkány szerepekre hozok példát, hanem különböző 
nemű, életkorú, eltérő társadalmi státuszú és nemzetiségű emberekről szóló 
eseteket elemzek.
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Az ötödik fejezetben a következtetések találhatóak.
A hatodikban a hivatkozott szakirodalom-jegyzéket közlöm.
A melléklet a statisztikai elemzésben használt változók listáját és a kó-

dokat tartalmazza.
A rontás problematikája régóta érdekel, szakdolgozatom egy jelentős 

része is erről szólt. régi érdeklődésemnek viszont más volt a kontextusa: 
nem a boszorkányság jelensége és annak történeti antropológiai és szociál-
antropológiai kutatástörténete, hanem a nem hivatalos, és elsősorban a 
népi gyógyítás jelensége, szakmai kontextusa pedig az etnomedicina, orvo-
si antropológia. régi érdeklődésem megmaradt, és a szakma ezen ágaiból 
is sokat tanultam. dolgozatom valószínűleg nem a mostani formájában és 
nem a mostani kérdésfelvetésekkel születik meg, ha nem találkozom Pócs 
Évával, ha nem vettem volna részt az MTA Néprajzi Kutatóintézetében a 
boszorkányságkutatással foglalkozó kutatócsoport megbeszélésein, és nem 
indítottam volna munkámat a csoport egyik tagjaként. megtisztelő bizalmu-
kat ezúton is köszönöm.

munkámban több személytől is kaptam nélkülözhetetlen szakmai segít-
séget és kitartásra, igényes munkára ösztönző bátorítást. Köszönetet sze-
retnék mondani Grynaeus Tamásnak, Keszeg Vilmosnak, Kiss Andrásnak, 
Pléh Csabának, Pócs Évának, voigt vilmosnak. Fiatal kollégáknak, bará-
taimnak is sokat köszönhetek.

Köszönöm Chris Hann-nak, hogy dolgozatom előkészítése és írása köz ben 
használhattam a halle-i Max Planck Szociálantropológiai Intézet könyvtá-
rát (2003. február–május; 2004. december–2005. április). Emellett hálával 
tartozom azért a toleranciáért, amellyel munkámhoz viszonyultak éveken 
keresztül munkahelyemen, a román Akadémia Kolozsvári Folklór intéze-
tében. 

Dolgozatom megírásának idején az Arany János Közalapítvány támoga-
tásában részesültem. Köszönettel tartozom érte. 

végül, de nem utolsósorban, köszönet férjemnek, Fosztó lászlónak, aki 
mindig társam volt a menet közben felvetődő apróbb kérdések és nagyobb 
dilemmák megbeszélésében, és kitartásra ösztönzött.

A KuTATÁS hELYSZíNE ÉS pRObLÉMÁi

A vidék és a falu

Kutatásom helyszíne egy erdélyi kistájegység kevéssé kutatott falva a Ko-
lozsvár, Torda és Enyed városokkal körülhatárolható régióból, amely tulaj-
donképpen megfeleltethető a történeti Aranyosszéknek1. A mezőség és az 
Erdélyi-érchegység2 szomszédsága a helyi kultúra szempontjából legalább 
annyira fontos, mint az említett városok kulturális és gazdasági szerepe3.

A terepmunka során felgyűlt anyagot a lehető legdiszkrétebben szeretném 
kezelni, ezért dolgozatomban a falu és a szóba kerülő lakosok valódi neve he-
lyett álneveket fogok használni. A falu neve a dolgozatban hagymás lesz.

hagymás nagy falu, több mint 4300 lakosa van. Az 1992-es népszámlá-
lási adatok szerint a lakosság etnikai megoszlása: 3017 román, 1245 magyar, 
2 német, 40 cigány és 40 egyéb nemzetiségű. vallási megoszlásuk: 2818 or-
todox, 65 görög katolikus, 106 római katolikus, 616 református, 1 evangéli-
kus, 506 unitárius és 191 egyéb vallású (tapasztalatom szerint neoprotestáns 
vallások hívei).

A falu a huszadik század második felében két jelentős változásnak volt 
kitéve: az egyik változási folyamat a kollektivizáció, a másik a migráció. A 
kollektivizáció jelenségével itt nem szeretnék foglalkozni, hiszen sok más 
faluhoz hasonlóan zajlott, és a téma szempontjából nincs különösebb jelen-
tősége. A migráció jelenségének is van egy olyan összetevője, ami sok más 
falura is jellemző: a fiatal lakosságot nagy számban vonzották a környékbeli 
városok. Szintén hasonló jelenség, hogy 1989 után az elvándoroltak egy kis 
hányada visszatelepült, és talán százalékban ennél jelentősebb hányada föl-
det megművelni kijár a visszakapott családi földbirtokokra, ezzel egészítve 
ki megélhetési forrásait.

Az iparosodás és kollektivizáció folyamatával részben összekapcsolódó 
jelenség a román lakosság jelentős migrációja az Erdélyi-érchegységből 
városra és városközelbe, ezen belül is az átlagtól elütően magas számban 

1 Aranyosszék mai kultúrájáról, etnográfiai kutatottságáról lásd Keszeg 2004.
2 Nyugati-szigethegység (Munţii Apuseni).
3 Manapság Enyed kulturális szerepe jórészt elhanyagolható, Tordáé is csökkent, a legje-
lentősebb hatása Kolozsvárnak van.




